Funktionale Zusammenhénge bei offenen Schachteln 21
Unterrichtsplanung

e [hig Lehrkralt sollie aul dic sorpliliige Be primdng in Herog sul die Verhndungslingen emeprechender
Punkpb: prolb=n Werl lepen, Muor so simd cin ve micltes Vierstchen und cine punikgenide Fimachi i
Struklurrmsummenhinge maghch.

5. Schritt: Den Zusammenhang beschrelben

Fastirlxch wollen wir cine Funkiaon finden unid durch eine Fuskt onsgleichung beschreiben, die den
Sackvorhak mathematisch fawsd (x, Arbettsidiit 5, MB). Gerade ba decsom Schinit st o wikhiag, duss
die Lelirkralt Venrmen i dic Fihigheiten der Schifler hat. Sie Dnden ma Sicherbet cine Funkiionsgle-
chuag — wenn dies ssch misghicherweise nock necht gase parfekt sussicht. Auch kaan e eine lnginsig
Aufierst kalfreches Frivhmng san, dess des Schiler cing Fomnel sclbsi pefunden haben und domit wark-
hich verstuncden hoben, was cimg solehe lemter ] wanien das mcglich

# 1im hai sech geretgl. davs die Sehidler Funkiionen sur sohwer erkiennen, wenn als Varwbde niln = wsd v
il e,

* IMe lLehrkraft sollic che Aulgabes benuiren, um dic Uniergeneralsienng. des Funkironshegn(Ts aufru.
breclen

6. Schritt: Kenntnisse lbertragen

Mach cmner begrenzten Erfalwung gehen wir mit Arbeitblait 6 (M9, nnt Lehrerblatt M10) in Richiang
canct allgoiaciseren Fragosellme. Wichiig 19 cx, den Schidlern mehi nur Ze mur Frlundug su Lescn,
somcdern sie ihee Einsichien siech e Sproche bringes uad doenm fester verankern ru bassen dctwa in
Punla 3,

e s hat sich goreigl, dass durch Tramsferaufgaben, dic mickl soffort i ciem gane sndoren Konboexe sie-
lsen. Sicherhen und Edfolgagelihle entwickel wendes, dic entschesdende Krifie lreisciren bei der
Uberwindusg mubiiafiper [emhindemisse.

7. Schritt: Tabellen und Diagramme mit dem Computer erstellen

Weens war im lelrten Vothaben CArbeithlate 7. M11. i Lehrerblatt SM125 mun die Voneile des Compu-
bk pritren, dann haben wir die dsdakiiach oacemessene Sinetion dalin MNich bonknaen Vorsee llangen
wiid susneichend entwickeher Emsichl o den Sochvethalt weill der Schiiler die geheforen Daien sowohl
unn threr Emstchimmg als such e Bedouimg emaschizaen. Do Cotiptiter tuk mar das, was der Scbni-
bor grundsatelich — wonn auch il grofiom ZeitoiPyond - sclbsy e konmie.

o Fsho sich geseeigd, dass die Schiller mm ahsoluten uned pelativen Besigen 10 Fellen Probleme haben,

» e lehekralt sollie deshalb gondad den Kemtimssiand der Schiler e dieser Themalik cmaticln,

« Dirch cin discligangiges, fundiories und durclsdachnes Spiralcurmulum ab Khese § wind der Coinpa-
ber am Bereieh der TabsHenkalkulation als sinmvolles und lech climemcs Werkecug crlebi.

Erwalenng des EISS-Modellks sum CEISS-ATock=1]

(E155 — ENAKTIVE, IKONISCHE. SYMBOLISCHE UND SPRACHLICHE DARSTELLUNGS-
BRI
(rmsitzhch COMPUTERDARSTELLLING)
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. 21 Funktionale Zusammenhiénge bei offenen Schachteln

Unterrichtsplanung
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Funktionale Zusammenhénge bei offenen Schachteln - 21
Arbeitsblatt 1 M1

Direi oben offene Schachteln

I der Lohligswerkstait doy Vorpockungsimma Packe™ nwiss folgenide Aulgabe gelim wenden:
s ddeen on Popaer (guadndische Fonn mmt 25 om Setenlinee) sollzn deen ohen offess, ouaderfimmge
Schachizln hergesielll wonden

Fecrm crsiem Blait soll dazo on den Ecken joweals cm Quodn mmit | cm Saicnkioge abgeschaicn wer-
den. betm ewgiben Blai sind Cooadnde min 2 cm Salenbnge shreuschnesckan e Beim dmicn Blat
Camibrote it 3 cm Seienlinge,

1€y
I

250

250

Jibhi, |
Aulfraben:

I. Zazlle che dred Schschacln her (sicke Abb, 1), Yerwends Tisalilm, um den Scwenflichen Halt 7o geben

I

. Wergleache day Fassungivermogen der dro Schachicn, Bogriindle done Vermutungon.

e

. Tobias meint: e micdrigsie Schockied ha clis groBe Yolamen, weil sse e gridfie Bodenfliche be-
siei™, Wi wirdesi du Tebass ontworicn?

netzwerk .
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2.1 Funktionale Zusammenhiénge bei offenen Schachteln
M2 Arbeitsblatt 2

Berechnung des Schachtelvolumens

D hest beeits Vermutungen @acn Volumen. (e solla du min dborpridfen wie wollen o2 selon gena
WSSCT,

Avdgaben:

I Fegtige sur Uberpriifung deiner Venmipuages cine 1obele s usd berechne darin das Vilumen der drei
Sehschieln.

Himwnoeis:

Rei Schwacmighaiton fertige bitie vom deinem 2% cm kngen Amgangspagict cime Shioesc a6 wid

senclues cie Folllimien «m, Jetzt pehag os dir leichicr dlic Abmmessamgen der @inzelnen Sclmchicn zu
besbimmaon.

2 Uepettle chine Ergcbmisse! Bed den sechy folgenden Wenen sied die dea nchtgen dabei:
53 cm?
0 cim?
=2 omd
2% cm?
025 e

1= gm?
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Funktionale Zusammenhénge bei offenen Schachteln - 21

Lehrerblatt zu Arbeitsblatt 2 - M3

Berechnung des Schachtelvolumens

L] i
| 1.cm
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I o 21em
l
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lﬂn’ﬁnﬂlﬂl Eabiaelaie hla | Hen 1. G

I
a | 1] h Veagbre=n-anc=al-c
| _:E_q:_:_u- | IR em |EI. S0 l.'l!u"_
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]
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21  Funktionale Zusammenhénge bei offenen Schachteln

M4 Arbeitsblatt 3

Wie verdindert sich das Volumen mit der Hihe?

Wi wind A den Schadnetvoluman passieren, wenn war an den Feken Quadeate nil 4 om. 5 e Gom, ...
12 om Senenlinpe abhaChaelent

Anfgben:
L. Formuliere deise Viennmung uned gib cine Begrlindwnes. Hir dein: Meinung an.

L VFenme cing .r'.'l.'|:1:r.u|1|1.:-_' Tahelle an (erste Spake for die Schachiclbdhen | o, 2 cm, ¥ om, 4 cm, 5om, ...,
12 cnx wweile Spalic fiir dic Roumahalic (Vedumana) der Schochiclnd and ermitle das Yolumen bo
whchacmiler Schachicllsdihe,

3. Komirollere selbst doine rpebnise. e Falfemiolgs 1 bt der Prgebnislisie lesder dorckeinander
gemehiitie |t wonden!

052 e — nchinges Ergehnis: 520 ¢mt®
2HE ot - nchigss Frgchmos: 387 gt
0¥ o

1615 cin®

1512 ¢in?

0011 ¢

T cm*

Sl com®

S04 e

L0% gt

Gl oy

21 omy?

4. Vengloiche deise Vermuungen mit den Ergebaissen?
5. Webche Aussage konmst du oo Anmwachsen bew. Fallen der Wolaomemwerbe machee?

6 Waem orgabt sich cin maxeEmales Volumca, waan ein Volumen von 0 em®? Begnimde!
Keckie unh kompollce

7. ‘Tohans ment, dass or nechi sichor sc), doss bea der 4 oo holen Schachiel dos griiBbic Volumen engxstin-
de. Wis kst du Tobsks cplchien ?
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Funktionale Zusammenhénge bei offenen Schachteln 2.1
Lehrerblatt zu Arbeitsblatt 3 - M5

Wie veriindert sich das Volumen mit der Hishe?

h (in cmn) V (in cm?)
= N |
882 |
1083
by oSG, |
1125 |
1014
847

250

Deselen e niaiwip

12
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_2_.1 Funktionale Zusammenhiénge bei offenen Schachteln
M6 Arbeitsblatt 4

Veranschaulichung der Volumina
Phe Vieriimchering dor Vodumeawente Lis sach besoaders cindnscksvoll im Koondinaicmsystem dorstellen.
Aufgnhen:
I. Ubertrage done 12 Wertcpaane 10 cin Koordis alemsysecin.
2 Iniden dhe empereichiden Puskie dharch Streckee adler pebogens T amen verbapdes wérden?

Ciib canee Begrimdung demer Mounaig an.
{Tipp: Borcchne V bo caner Hihe vom 2.8 65 am)

3. Lowes ms der Fecknoisg dse Hhen der Schachicln b ber emnem Volumen von 905 om,

4. Frremele ma der Fochnung dos Volumen bea cincr Schachiclliche vor 6,5 ¢

netzwerk zur Vollversion



https://www.netzwerk-lernen.de/Funktionale-Zusammenhaenge-bei-offenen-Schachteln

